

首批科興疫苗抵港

抗疫里程碑 復常現曙光

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：本港採購的第一批新冠疫苗昨午順利由北京運抵香港，標誌着香港應對新冠肺炎疫情進入新的階段，對控制疫情及減低病毒對社會、經濟和民生帶來的影響具有重要意義。特區政府發言人表示，疫苗接種為全球帶來希望，也為控制疫情、恢復正常生活帶來曙光。在全球疫苗需求龐大和供應緊張情況下，科興疫苗能夠快速和順利運抵香港，讓香港啟動疫苗接種計劃，以減低病毒在社區傳播，感謝中央政府和國家衛生部門的支持。發言人呼籲市民及早接種疫苗，保護自己、保護他人，讓香港盡早打贏這場抗戰。



▲昨天下午，公務員事務局局長聶德權、食衛局局長陳肇始等，以及中聯辦副主任仇鴻來到停機坪迎接國產疫苗抵港。



港府感謝中央全力支持抗疫

昨午5時30分許，特區政府公務員事務局局長聶德權、食物及衛生局局長陳肇始，以及中聯辦副主任仇鴻等到機場迎接。

聶德權致辭時代表特區政府和市民，感謝中央政府全力支持，以及科興積極配合，令疫苗及時抵港，並呼籲市民應及早接種、護己護人，令本港早日回復經濟及日常生活。

港府冀市民踴躍接種疫苗

陳肇始表示，今天是香港抗疫的里程碑。科興疫苗到港，意味着在香港抗疫的關鍵時刻，新冠疫苗接種計劃可以展開了。她期望市民支持疫苗接種，「越多人接種，社會效益越好」。

仇鴻表示，國產疫苗順利抵港，充分體現中央政府對香港同胞的真誠關心，國家有關部門及內地疫苗生產企業對香港防疫工作大力支持。她說，新冠疫情是全球百年未遇的重大公共衛生挑戰。她形容疫苗是應對挑戰、抗擊疫情的珍貴資源，中聯辦盡全力支持特區防疫抗疫，盡一切努力盡快控制疫情，恢復社會正常運作，呼籲大家團結一致，堅定信心，戰勝疫情。

港府怒斥抹黑「安心出行」行爲

【香港商報訊】記者戴合聲、區天海報道：連日來，有組織打着醫護旗號向公眾發布有關「安心出行」流動應用程式的失實資訊。對此，創科局昨表示，此等行為誤導公眾，公然擾亂防疫工作，令人憤怒。

創科局指，「安心出行」毋須用戶登記，沒有追蹤功能，也不會備存用戶資料至任何政府或其他系統。出行紀錄只存放於用戶手機，有關比對和提示功能也只會於手機程式內進行，個人行蹤不會外洩，絕不構成私隱風險。此程式已通過獨立第三方進行的保安風險評估及審計和個人私隱影響評估，符合《個人資料（私隱）條例》規定，市民可安心使用。

醫管局亦指，絕不認同部分醫護人員發布「安心出行」應用程式的失實資訊，呼籲有關人員停止發布有關資訊，以免誤導市民。

一化驗室助理涉破壞檢測樣本被捕

另外，警方前日拘捕一名化驗室助理，涉嫌於本月

據悉，首批100萬劑由內地研發和生產的科興疫苗到港後，工作人員隨即對疫苗進行檢查核對，以確保疫苗符合冷鏈運輸標準及產品規格。

全民接種下月可逐漸展開

政府日前公布疫苗接種計劃詳情，其中5類組別可獲優先接種疫苗。政府表示，屬優先接種疫苗組別的市民可由下星期二（23日）起，在網上預約免費接種疫苗，並由26日開始在5間社區疫苗接種中心和醫院管理局轄下的普通科門診診所接種科興疫苗。參與疫苗接種計劃的私家醫生亦會在3月中旬前為市民接種科興疫苗。市民可到專題網站（www.covidvaccine.gov.hk）了解疫苗資訊及預約接種疫苗。

昨早，聶德權於電台節目重申，政府會聽取疫苗可預防疾病科學委員會和新發現及動物傳染病科學委員會聯席會議的意見，然後才落實接種疫苗的具體安排。當局會在接種計劃開始一個月後進行檢視，有需要時可盡快開放非長者的長期病患者接種疫苗。當天，兩委員會舉行了約4小時聯席會議並認為，60歲以上人士接種科興疫苗的好處遠較不接種為佳，當社區多人接種疫苗後，出現群體保護效應，很多措施就可放寬。

在大埔工業邨華大基因病毒化驗所內破壞有關檢測樣本，正調查其犯案動機。

警方表示，前日接獲化驗所人員報案，指懷疑上述員工本月9日和11日，分別3次故意搖晃病毒化驗所內盛載深喉唾液樣本的器皿，令檢測結果受到影響。其後，化驗所經內部調查，初步排除是機器、環境和測試器具的問題，懷疑檢測結果受人為因素影響。

大埔警區重案組第一隊探員接手調查，經搜證和情報分析，按案當日拘捕一名24歲男子，涉嫌「刑事毀壞」被扣查，相信涉案只得一人。警稱會全方位調查被捕人士的犯案動機，積極搜證。該疑犯去年11月入職，職位為化驗室助理，犯案當日他正當值。

食衛局表示，私營機構華大基因負責營運本港多個社區檢測中心，上月底至本月初，經衛生署覆檢其中3天檢測樣本個案後，發現有16個初陽樣本均為陰性。華大方面解釋發生錯誤的原因或是人為原因、試劑殘留或污染及環境污染，所方向受影響市民致歉。

場館重開 特首視察

昨日，行政長官林鄭月娥在康文署署長劉明光陪同下，先後到訪當天重開部分設施的香港藝術館和香港文化中心，視察場地防疫措施，包括到訪市民須用手機掃描「安心出行」二維碼或登記個人資料等。

林鄭觀看了香港管弦樂團正進行的綠排，為團員打氣，與大家交流。她相信疫情緩和後，樂團就能逐步恢復在本港和海內外演出。

林鄭還參觀了香港藝術館正在舉行的兩項專題展覽，分別為昨天首日舉行、呈現300多項中國藝術品的「聚道傳承——敬啟精舍六十周年」展覽，以及香港與意大利合辦的「波提切利與他的非凡時空——烏菲茲美術館珍藏展」。她亦有與訪客交談，得悉他們對藝術館重開感到雀躍。她說，下周六（27日）正值第49屆香港藝術節開幕的日子，這是本港乃至國際藝壇的一大盛事，將為觀眾送上琳瑯滿目的表演節目，鼓勵市民不要錯過。



昨日，林鄭月娥進入香港文化中心重開場館前掃描「安心出行」二維碼。她說，「掃一掃」已成為自己的習慣。

拜年惹禍 無源頭個案反彈

【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港昨新增13宗確診個案（含12宗屬本地個案，8宗源頭不明），累計達10833宗。此外初步確診個案有10多宗。

3名新確診者為食肆員工

衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮表示，新增個案包括5男8女，年齡14至50歲。當中，1宗輸入個案來自印尼，12宗屬本地個案。他指，近期源頭不明個案比例上升，很多個案都有參與十幾、二十人的拜年活動，相信有人被感染後仍未發病，當局會密切監察。

8宗源頭不明個案中，包括一名在馬頭角靚仔中心的41歲女院友，她去年9月由越南非法入境，本月2日被捕，8名同倉院友須檢疫，靚仔中心所有院友須強檢。其餘7宗源頭不明個案所住大廈均須強檢，包括太和邨新和樓、藍田安田邨安健樓、北角電氣道308號聯和大廈、皇后大道西399至401號利時大廈、觀塘康寧道45號宜安中心、九龍塘界限街139號根德閣5座、紅磡崇智大廈崇愛樓。當中，崇愛樓曾於2月4日強檢，新患者與早前確診者同層。

新患者中3人是食肆員工，1人是大坑「拉麵來」廚師，傳染期曾到旺角分店工作，兩間「拉麵來」分店員工須強檢。1男1女患者分別在「御明軒」及中環莊士大廈麥當勞工作。

觀塘佛教沈馮瑞英護理安老院1女護理員確診，其子亦初步確診。另外，西灣河鯉景灣明愛樂善堂學校一名14歲寄宿男童確診，學校15名員工及9名學生須檢疫。

4宗相關個案，包括一名荔景消防局隊員，他曾到葵涌消防局替更，消防群組累計7人確診。荔景消防局140人須檢疫。

昨增10多宗初步確診

另外，昨天有10多宗初步確診個案，包括香港電台一名助理編導，他在教育電視中心上班，曾到過港台電視大廈大廈裝間拿服裝，該處之前有一髮型師確診，若新患者今天正式確診，港台該兩幢大廈均須強檢。

初步確診中，包括4宗源頭不明個案，包括一名私家醫生，於和宜道仁心醫務中心上班。另1宗源頭不明個案為的士司機，他於東涌交更，車牌TR8063。近日曾到過該診所和坐過該的士的市民可主動檢測。

鑑於護老業界為高感染風險行業，政府昨宣布第8輪安老院、殘疾人士院舍及護理院員工強制檢測展開，該等院舍員工須於本月21日至3月2日進行檢測。運輸署下周一起，將為的士、公共小巴司機及渡輪營辦商僱員提供新一輪免費自願檢測服務，為期2星期。

時評

編輯自主非免責金牌

政府昨公布香港電台的管治及管理檢討報告，指港台在編輯管理、投訴處理機制、員工管理等方面均須改善；同時，廣播處長一職將於下月由民政事務局副秘書長李百全出任。

港台身份特別，既是傳媒，又是公營機構，員工既是傳媒人或新聞工作者，又是公務員及公職人員，每年預算開支涉逾10億元公帑。這意味着港台非普通媒體，其公營身份及職責絕對是撇不開的，其作為公共廣播機構的公共目的及使命，受到《香港電台約章》所規定。

商務及經濟發展局局長邱騰華昨表明，約章訂明港台享有編輯自主，但也要履行編輯責任。的確，編輯自主不代表無王管，更不是免責金牌，畢竟自

由不是無限，到底要符合法規、符合守則。港台節目不時受到詬病，單是近兩年，通訊局就裁定了7宗投訴成立，去年一個5分鐘的節目，更被裁定違反6項通訊局守則。約章要求發放準確並具權威性的資訊，持平地反映意見包括公平地對待平台上發表意見的所有人，不受商業、政治等方面的影響。

可惜，上述接二連三的違反守則事件，卻凸顯了港台編輯自主出現問題。相關違規節目播出前，編輯未有好好把關；至於事後的究責呢？就以該5分鐘節目為例，經過長達10個月時間當局仍未收到港台回應，包括什麼原因導致違規、什麼人員應該負責等，全無下文。檢討報告便批評，港台問責意識薄弱，編輯決定主要由個別單位按個人判斷作出，總編輯及高層人員的角色被動。

當然，港台實非一無是處，其出品在國際上獲獎無數，證明不少節目製作出色；可是，港台節目屢屢違反守則，也是鐵一般事實。比如一位市民屢獲「好市民獎」，但當他犯法時卻不能因此免罪；同一道理適用於港台身上，重點是在保障編輯自主及節目質素之同時，能切實修正改善港台內部問題。

公務員事務局局長聶德權昨指出，將接任廣播處長的李百全是資深政務官，一大職責是致力確保港台全面履行約章。李百全不是傳媒人出身，因此被認為是「外行人管內行人」。然而，報告所提出的改善建議，並不涉及具體的節目製作，而是針對管理及制度等方面，局方也直言不會干預節目運作，故政務官的行政經驗其實更加合適。而且，港台作為政府部門，也須遵守適用於政府部門的規範，包

括財務管制、人力管理、採購事宜等。早前審計署就港台運作進行衡工量值審計，範圍已涵蓋港台的收視率及公眾認知度偏低，及聘用合約員工或服務提供者等問題；而昨日報告亦指，港台不單嚴重依賴合約員工，甚至出現私相授受的情況，監管鬆散。過去便有港台員工串謀詐騙港台的撰稿及資料搜集費等，遭廉署起訴並被法庭判罪，其中法官更曾批評港台行政混亂。

任何機構一旦出現問題，肯定須要正視處理。港台作為一個廣播機構，既要扮演好「第四權」角色，也不能有權無責；港台作為一個公共機構，亦須跟其他公營部門一樣接受社會監督。希望李百全能帶領港台，按約章提供準確、持平、客觀、多元的優質公共廣播服務。香港商報評論員 李明生